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Актуальність. Спортивні змагання осіб з затримкою розумового 
розвитку (ЗРР) є складовою олімпійського руху [2]. Знання тенденцій 
формування програм Спеціальних Олімпіад, можуть бути використані 
Всеукраїнською організацією Спеціальних Олімпіад для розробки
національних програм; формування стратегії розвитку спорту осіб з ЗРР в 
Україні, участі українських спортсменів у міжнародних змаганнях
Спеціальних Олімпіад та Паралімпійських іграх.

Мета - визначення тенденцій формування програм Ігор Спеціальних 
Олімпіад.

Завданнями роботи було виявлення чинників, що впливають на 
формування програм Спеціальних Олімпіад та визначення приоритетних 
напрямів розвитку Спеціальних Олімпійських видів спорту в Україні.

Для вирішення поставлених завдань ми використали методи аналізу та 
узагальнення спеціальної літератури та документальних джерел; історичні 
методи, системно - функціональний аналіз; анкетування та методи 
математичної статистики.

Об’єктом дослідження були спортивні змагання осіб з затримкою 
розумового розвитку; предметом - структура і зміст програм Спеціальних 
Оліміпад.

Результати роботи. Спеціальні Олімпіади проводяться з метою 
реабілітації та розвитку адаптаційних можливостей спортсменів-інвалідів, 
потрібних їм для життя. Вони проводяться для атлетів різного рівня 
підготовленості, які розподіляються на групи (дивізіони) учасників з 
однаковими руховими та функціональними можливостями, а головне -  з 
подібними спортивними результатами. Змагання проводяться по групах, де й 
визначаються переможці. Змагання між групами спортсменів із різним рівнем 
підготовленості та можливостей не проводяться. Мета змагань - дати 
найбільшій кількості спортсменів можливість одержати перемогу над собою та 
мати задоволення від участі у змаганнях.

Рух Спеціальних Олімпіад розвивається і в Україні [4]. В історії 
створення та розвитку програм Спеціальних Олімпіад в Україні можна 
виділити періоди 1989-1993 рр. - період відсутності Національних федерацій 
та програм Спеціальних Олімпіад, приналежності до програм СРСР та 
Євразії; 1994 -  1999 рр. - період розвитку програм Спеціальних Олімпіад під 
егідою Української спортивної федерації інвалідів із розумовими та 
фізичними вадами (до одержання Сертифікату Акредитації); з 1999 р. - 
період після одержання Сертифікату Акредитації та створення у 2001 р. 
Всеукраїнської громадської організації інвалідів “Спеціальна Олімпіада 
України” [1].

У світі міжнародні Ігри Спеціальних Олімпіад проводять починаючи з
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1068 р. щочотири роки. На рис. 1. представлена позитивна динаміка кількості 
учасників Літніх ігор Спеціальних Олімпіад (як країн, так і спортсменів).

Рис. 1. Динаміка кількості учасників Ігор Спеціальних Олімпіад 
Так, якщо на І Іграх змагалися близько 1000 атлетів з 2 країн (Канади і 

США), то на IV Іграх (1983 р., Батон- Роудж, США) їх було понад 4000 з 51 
країни, а на X Літніх Іграх (1999р.) кількість учасників зросла до 7000, а 
країн до 150. Тенденція збільшення кількості учасників с постер і гається і в 
Іимових іграх Спеціальних Олімпіад. Про поширення руху Спеціальних 
Олімпіад у світі свідчить і той факт, що вони почали проводитись поза 
межами США. Наприклад, V зимові ігри (1993р.) відбулися в Зальцбурзі 
(Австрія), а XI Літні ігри - 2003 р. проходитимуть в Ірландії. Кількість видів 
спорту в програмі Спеціальних Олімпіад постійно зростає. Якщо на Перших 
іграх змагання проводились тільки з легкої атлетики і плавання (за деякими 
джерелами -  і з баскетболу), то сьогодні програма змагань включає до 21 
офіційних та 6 національно-популярних видів спорту. На Літніх Іграх 
проводяться змагання з таких видів спорту: водний спорт ( плавання, стрибки 
у воду), легка атлетика, баскетбол, боулінг, велоспорт, кінний спорт, футбол, 
гольф, художня та ритмічна гімнастика, паверлифтинг, ролер-скейтинг, 
софтбол, теніс, волейбол, настільний теніс. На Зимових Іграх: гірськолижний 
спорт, лижний спорт, фігурне катання, хокей на підлозі, ковзанярський спорт.
І Іаціонально-популярними видами спорту є бадминтон, бочія, вітрильний 
спорт , сноубординг, сноушуінг, гандбол.

У Спеціальних Олімпіадах визначено також заборонені види спорту. До 
оборонених видів спорту і спортивних змагань відносяться ті, що не 
підмов і дають прийнятим Міжнародною Організацією Спеціальних Олімпіад
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мінімальним нормам охорони здоров’я і безпеки. Крім міркувань про здоров’я і 
безпеку, існують певні причини філософського характеру для заборони того чи 
іншого виду спорту. Види спорту, зміст яких полягає у сутичці-одноборстві
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Рис.2. Структура програм Спеціальних Олімпіад

вступають у протиріччя з основними принципами Спеціальних Олімпіад. На 
рис.2 представлено співвідношення між видами спорту в Спеціальних 
Олімпіадах.

Найбільша частина - 44 %- припадає на ігрові види спорту, бо їх висока 
емоційність сприяє підвищенню якості житгя розумово відсталих спортсменів і 
є основним з шляхів досягнення мети Спеціальних Олімпіад -  нормалізації 
житія. Складнокоординаційні види споргу займають ЗО %; циклічні - 22 % і 
швидкісно-силові - 4% від загальної кількості. Характерною особливістю є 
відсутність одноборств або видів спорту, де можуть бути сутички, що пов’язано 
з філософськими засадами Спеціальних Олімпіад.

Згідно з літературними даними [1,2,4,5] спортсменам з затримкою 
розумового розвитку властива симетрична координація при виконанні рухів 
верхніми кінцівками, а також при одночасній роботі верхніх і нижніх кінцівок. 
Саме тому 22 % видів спорту програми Спеціальних Олімпіад і 63 % 
дисциплін у легкій атлетиці носять циклічний характер. При ЗРР зустрічаються 
також порушення рухових можливостей. З цим пов’язане введення до змагань з 
легкої атлетики ( 22 %) видів з використанням інвалідних візків (перегони, 
слалом тощо).

Для з ясування перспективних напрямів розвитку видів спорту в системі 
Спеціальних Олімпіад України, нами було проведене анкетування серед 
студентів і викладачів Львівського державного інституту' фізичної культури, 
осіб, що працюють у сфері інвалідного спорту, вболівальників. їм було 
запропоновано два питання. З 21. виду спорту, віднесених Правилами 
Спеціальних Олімпіад до офіційних, слід було обрати п’ять найпопулярніших 
на Україні (згідно з Офіційними правилами Спеціальних Олімпіад необхідно

Циклічні
22%
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забезпечити цілорічне тренування і змагання з п’яти найпопулярніших видів 
спорту). На рис.З представлено результати анкетування. ^

Очолив цей рейтинг популярності футбол. Його обрали 100 % 
респондентів. На другому місці - легка атлетика - 88 %. Плавання обрали 80%, 
баскетбол -78 %, художню гімнастику - 64 % респондентів.

У другому запитанні анкети з 6 видів спорту, що відносять до
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Рис.3. Популярність видів спорту програм Спеціальних Олімпіад в
Укплїні

національно-популярних, запропонували обрати один. 56 % респондентів 
обрали бадмінтон, 44 % надали перевагу гандболу. Такі види спорту , як 
вітрильний спорт та сноубординг, незважаючи на їх розвиток в України, не 
були обрані респондентами, хоча і викликають зацікавленість. Щодо бочії та 
сноушуїнгу, то дехто з опитуваних чули про них вперше.

Отже, на нашу думку, в Спеціальних Олімпіадах України особливу увагу 
слід приділяти розвиткові футболу, легкої атлетики, плавання, баскетболу, 
художньої гімнастики та бадмінтону. Важливо надати змогу розумово 
відсталим спортсменам змагатись у тих самих видах спорту, яким надають 
перевагу здорові. Але це не означає, що слід зупинитись лише на цих видах
спорту.
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Висновки:
1. На формування програми Спеціальних Олімпіад впливають 

відповідність обраних видів спорту нозологічно обумовленим 
морфофункціональним та психічним можливостям спортсменів, відповідність 
виду спорту філософським засадам Спеціальних Олімпіад, популярність виду 
спорту.

2. Програма Ігор Спеціальних Олімпіад характеризується постійним 
збільшенням кількості видів спорту.

3. У програмах Ігор Спеціальних Олімпіад найбільше представництво
спортивних ігор - 44 %, 22 % - циклічні види спорту, ЗО %
складнокоординаційні та 4% - швидкісно-силові види спорту.

4. Специфічною ознакою змагань Спеціальних Олімпіад є відсутність 
одноборств.

5. У системі Спеціальних Олімпіад України доцільним є розвиток 
футболу, легкої атлетики, плавання, баскетболу, художньої гімнастики та 
бадмінтону.
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У статгі подано аналіз тенденцій формування програм сучасних ігор 
Спеціальних Олімпіад, визначено їх структурні особливості та потенційну 
перспективність розвитку видів спорту у Спеціальних Олімпіадах України.
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